

DIARIO DE CÓRDOBA

SECCION EN CORDOBA
Por un mes 8 rs.—Por trimestre 22

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

FUERA FRANCO DE PORTE
Por un mes 10 rs.—Por trimestre 28.

Seccion editorial.

LA PESCA DE ESPONJAS EN LAS COSTAS DE SIRIA.

Conclusion.

La pesca comienza en Junio y se termina en Agosto, prolongándose algunas veces en las costas de Siria hasta Setiembre cuando el tiempo no lo impide. Al principiar la estacion ven-se llegar ininidad de embarcaciones griegas conduciendo pescadores que se dirigen ya a Beyrouth, a Tripoli ó a Latakieck para prestar sus servicios ó pescar por su cuenta. Generalmente prefieren engancharse al servicio de algun patron, pues de este modo no están sujetos á las eventualidades de una buena ó mala pesca; pero de todos modos, y bien trabajen para sí ó para algun negociante, se forman en expediciones de 5 á 6 hombres al mando de un jefe principal. Las embarcaciones destinadas á esta pesca son muy ligeras y sin puente: los pescadores salen por la mañana, y se dirigen á gran distancia de las costas, siendo necesario que el estado del mar permita á los buzos ver el fondo. Apenas reconocido un banco de roca, se echa el ancla, y cada uno de los hombres de la tripulacion se introduce á su vez en las ondas dejándose arrastrar á fondo por medio de una gran piedra sujeta á una cuerda que lleva cogida con las manos. Cuando ha llegado á las rocas, comienza á arrancar las esponjas, que coloca en una red, que lleva sujeta al pecho, prosiguiendo este ejercicio hasta que falta de respiracion, imprime á la cuerda una vigorosa sacudida para que se apresuren á subirle los hombres que han quedado en la barca. Las profundidades á que es preciso llegar, varian muchísimo: las esponjas inferiores no estan muy bajas; pero por lo que hace á las finas, hay que descender algunas veces á una profundidad de 30 brazas ó mas; y en este caso, facil es concebir los peligros y dificultades que se ocasionan. Esta principalmente es la causa de que las espon-

jas finas, aunque mas abundantes que las otras, adquieran un precio mas elevado, y es lo raro que ninguna embarcacion entre por la tarde en el puerto con mas de 8 ó 10 esponjas.

Inmediatamente despues de haber sido cogidas exigen una preparacion particular. Al llegar á tierra se hace un agujero en la arena, y despues de llenarlo de agua, se echan en él las esponjas, y los buzos las pisotean hasta haber rasgado la capa gelatinosa que las cubre, purgándolas enteramente de la sustancia ne-gruzca que por los poros se suele introducir en el tejido. Cuando se la ha despojado bien de su membrana, y no aparece la menor señal de coloracion estraña, queda la operacion terminada.

Las esponjas preparadas de este modo, conservan al secarse cierta cantidad mas ó menos grande de arena, que los pescadores se guardan muy bien de quitar, pues vendiendo al peso el producto de su pesca, resulta un beneficio de bastante importancia.

Beyrouth, Tripoli y Latakieck son los mercados de mas importancia. Tripoli, sobre todo, en la vecindad del cual se hallan las mas productivas pesquerías, es el centro de este comercio. Tal es la cantidad de esponjas que se depositan en aquella plaza; tal es el tráfico á que da lugar la venta de dicha mercancia, que se ha establecido un mercado especial con este objeto, siendo tan grande la animacion y actividad que en él reina, que solo pudiera compararse con las tumultuosas ferias de Alep.

La venta principal de las esponjas en Tripoli tiene lugar hácia mediados de Setiembre, época en que la pesca toca á su fin. Allí acuden compradores de todos los puntos del Levante, del litoral del Mediterraneo y hasta de Paris. Nada mas curioso que aquella mezcla de hombres de distintas naciones, entre los que dominan por el número los turco-manos y los kurdos que rivalizan en sagacidad y destreza con los mercaderes griegos.

Tripoli debe sobre todo la prosperidad de su mercado á su posicion topográfica, que la ha-

ce el deposito de mercancías europeas para las poblaciones del Libano. Alejada del mar por mas de milla y media, sobre la corriente de un rio que no es navegable, no por eso deja de tener una verdadera importancia marítima, aun cuando la ciudad que le sirve de puerto no sea mas que una rada sembrada de arrecifes. Las comunicaciones entre el mar y la ciudad se hacen por caravanas de asnos, que en tiempo de feria están continuamente en movimiento. La ciudad, por lo demas, está agradablemente situada, y muy bien construida, lo cual es bastante raro en Oriente. Estiéndese en parte en la llanura y sobre la vertiente de una montaña, ofreciendo á la vista del viágero un paisaje que recuerda en cierto modo los alrededores del Eden, que no dista de Tripoli mas que ocho leguas. Recuerdos históricos del mayor interes se encierran en aquellos sitios: el castillo que defiende á la ciudad es una antigua fortaleza construida en tiempo de las cruzadas por Raimundo, conde de Tolosa, y se asegura que el poeta persa Sardy, cogido por los francos en la misma época, tuvo que trabajar en la construccion de las murallas, de las que aun existen los restos. La historia no ha echado en olvido tampoco á los 7,000 franceses que fueron degollados por las tropas musulmanas, cuando la toma del castillo por los cruzados.

Tripoli ha dejado ya de ser el teatro de agitados y tumultuosas escenas para convertirse en un lugar donde se ventilan tranquilamente intereses pacíficos. Despojada de su importancia política por la pérdida de su pachalik, y puesta bajo la autoridad del Bajá de S. Juan de Acre, no por eso deja de ser una ciudad hermosa, y la tranquilidad que la decadencia política ha conseguido crear en su recinto embalsamado por los naranjos, contribuye poderosamente á hacerla una morada deliciosa para los piadosos musulmanes que quieren disfrutar anticipadamente de los placeres que el profeta les promete por premio de su inmovilidad.

FOLLETIN.

8

BLANCA DE BEAULIEU.

Continuacion.

Al volverse se encontró delante de Blanca: dos lágrimas rodaban por las mejillas de la silenciosa jóven, cuyos suspiros ahogados levantaban su hermosísimo seno.

Marceau sintió á su vez arrasados sus ojos de llanto.

—Oh! perdonadme!—la dijo—perdonadme, Blanca! soy muy desgraciado... y la desgracia hace á los hombres desconfiados. A vuestro lado, mi vida parecia mezclada con la vuestra: cómo separar vuestras horas de mis horas, mis dias de vuestros dias? Me habia olvidado de todo: creia vivir así una eternidad! Oh! desventurado! sonaba y me despertaba ahí!... Blanca!—añadió con mas calma, pero con una voz mas triste—la guerra que hacemos es cruel y esterminadora y es posible que no volvamos á vernos mas.

Al decir esto tomó la mano de Blanca que so-

—Oh! prometedme—continuó—prometedme si muero lejos de vos... Blanca, siempre he tenido el presentimiento de una existencia corta.... prometedme que mi recuerdo ocupará un lugar algunas veces en vuestra memoria, mi nombre en vuestros labios, aunque no sea mas que en susurros; por mi parte, yo os juro, Blanca, que si entre mi vida y mi muerte media el tiempo suficiente para pronunciar un nombre, uno solo, ese será el vuestro.

Blanca estaba sofocada por las lágrimas, pero habia en sus ojos mil promesas mucho mas tiernas que las que Marceau exijia. Con una mano estrechaba ella la de Marceau, que estaba arrodillado á sus pies, y con la otra le mostraba la rosa encarnada, con que estaba adornada su cabeza.

—Siempre! siempre!—balbuceó y cayó desmayada.

Las voces de Marceau atrajeron á su madre y á sus hermanas. El orea á Blanca muerta y lloraba á sus pies. Todo se exagera en el amor, temores y esperanzas. El soldado no era mas que un niño.

Blanca abrió los ojos y se tuborizó al ver á Marceau á sus pies y su familia alrededor de él.

—Parté para batirme, contra mi padre, quizás—dijo Blanca—Oh! perdonadme mi padre: si cae

en vuestras manos, pensad que su muerte me mataria. Qué mas queréis?—añadió bajando la voz; —no he pensado en mi padre sino despues de haber pensado en vos.

Despues, reuniendo de nuevo todo su valor, suplicó á Marceau que se marchase. El mismo comprendia la necesidad de ello; así es que no resistió ya ni á las súplicas de Blanca ni á las de su madre. Diéronse las órdenes necesarias para su partida, y una hora despues se habia despedido ya el jóven general de Blanca y de su familia.

Marceau llevaba el camino que habia recorrido con Blanca, avanzaba sin apresurar ni contener el paso de su caballo y cada localidad le recordaba algunas palabras de la narracion de la jóven vaujeana; repasaba, en cierto modo, la historia que ella le habia contado; y el peligro que corria, en el cual no habia pensado mientras estaba cerca de ella, le parecia mucho mas grave de ahora que la habia abandonado. Cada palabra de Deimar zumbaba en sus oidos; á cada momento le daban tentaciones de detener su caballo y volver á Nantes, y tuvo necesidad de apelar á toda su razon para no ceder al deseo de volver á verla de nuevo.

Si Marceau hubiese podido ocuparse de otra cosa que de lo que pasaba en su propio pensa-

Seccion oficial.

La GACETA del 15 no contiene disposicion alguna de interes.

GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA

El Exmo. Sr. Ministro de la Gobernacion con fecha 9 del corriente me dice lo que sigue:

«La Reina (Q. D. G.) se ha dignado espedir, por la presidencia del Consejo de Ministros, el real decreto siguiente:—De conformidad con lo propuesto por Mi Consejo de Ministros, vengo en nombrar gobernador de la provincia de Cadiz, á D. Manuel Cano Manrique, que lo es de la Córdoba.

Dado en Palacio á 8 de Abril de 1857.—Está rubricado de la Real mano.—El Presidente del Consejo de Ministros, Ramon Maria Narvaez.—De real orden lo comunico á V. S. para los efectos correspondientes.»

En consecuencia de lo dispuesto por S. M. la Reina (Q. D. G.), ceso en este dia en el desempeño de mi cargo, entregando el gobierno en la parte administrativa al Vice-Presidente del Consejo provincial, Duque de Almodovar, y en la económica á el Administrador de Hacienda pública, D. Gabriel Sanchez Alarcon; lo cual hago saber por medio de este periódico para la general inteligencia.

Córdoba 14 de Abril de 1857.—Manuel Cano.

S. M. por real decreto de 8 de este mes, se ha dignado, á propuesta de su Consejo de Ministros, nombrarme gobernador civil de la provincia de Cadiz, cuyo cargo ya antes he desempeñado. Al retirarme de esta provincia llevo el convencimiento intimo de que nada he dejado por hacer para contribuir al arreglo de su administracion, aun á costa de ser calificado de demasiado exigente. Tambien he solicitado del Gobierno de S. M. lo que he entendido podia ser útil, y he escitado con mi ejemplo el amor al trabajo en los empleados, y el cumplimiento de sus respectivos deberes en todos los demas. En la cuestion de orden público y de subsistencias, he velado lo necesario para conseguir lo primero, y solicitado y obtenido del Gobierno lo que era preciso para que no llegase á faltar lo segundo á las clases jornaleras cuando mas temor hubo de ello. Yo no he reconocido otras influencias que las del Gobierno de S. M., ni he sugetado ninguno de mis actos, mas que á mi firme propósito de hacer el bien. El tiempo ha sido corto para haber

miento, hubiese distinguido, á la estremidad del camino, viniendo á él un ginele que, despues de haberse detenido un instante, para asegurarse de que no se engañaba, habia puesto su caballo al galope para reunirse á él, y hubiese reconocido al general Dumas desde el mismo momento que él habia sido reconocido.

Los dos amigos saltaron de sus caballos y se arrojaron el uno en brazos del otro.

En el mismo instante, un hombre con los cabellos empapados de sudor, el rostro ensangrentado, y el vestido desgarrado, salto por cima de un vallado, rodó mas bien que bajó a lo largo del talud, y vino á caer sin fuerzas y casi sin voz á los pies de los dos amigos, pronunciando esta sola palabra:

—Detenida!

Este hombre era Tinguy.

—Detenida! quién? Blanca?—gritó Marceau.

El paisano hizo un gesto afirmativo: el desgraciado no podia hablar ya. Habia caminado cinco leguas, siempre corriendo al través de los campos, de los vallados, de las retamas y de los juncos; acaso hubiera podido correr todavia una legua, dos, para alcanzar á Marceau; pero habiéndote encontrado habia esido.

Marceau le contemplaba anonadado.

—Detenida! Blanca detenida!—repeta continua-

podido plantear las mejoras materiales que con gran facilidad han de convertir esta rica y hermosa provincia en una de las mas importantes de España, y corto y difícil tambien para que se haya podido juzgar de mí por todos con exactitud. Sin embargo, estoy cierto de que se me concederá probidad, buen deseo y decision para mantener el orden, y esto basta para retirarme satisfecho deseando de todas veras la felicidad de esta provincia.—Manuel Cano.

Seccion de noticias.

NACIONALES.

—S. M. la Reina al adorar la Santa Cruz en los divinos oficios del Viernes Santo, se ha dignado indultar de la pena de muerte, en el caso de que se les imponga por ejecutoria, conmutándose la por la inmediata, á Bonifacio Montoya Portillo, Fernando Robledo, Francisco Rubio Alegre, Juan Tur de Can Nadal, Manuel Seco Pareja, José Moreno Santiago, Vicente Boix y Torregrosa y Manuel Lorenzo Alonso, que se hallan procesados respectivamente por homicidio en las audiencias de Madrid, Cáceres, Mallorca, Sevilla, Valencia y Valladolid.

—Dice la *España* del 12.

Decididamente habrá sesion regia para la apertura de las próximas Córtes. El gobierno de S. M. espera, segun las *Hojas*, que por medio de la contestacion al discurso del Trono, las Córtes den su aprobacion á los importantes actos con que ha marcado los primeros pasos de su politica.

—Parece que últimamente han llegado á la tesoreria de Cadiz 50,000 duros procedentes de la provincia de Huelva y que se destinan al equipo de la escuadrilla que de aquel puerto ha de salir para Méjico.

—El Sr. D. Leopoldo Augusto de Cueto, subsecretario del ministerio de Estado español, ha sido condecorado con la cruz de San Estanislao de Rusia.

—El teniente general D. Fermin de Iriarte y Urdaniz, ha fallecido en Valladolid el 9 del corriente, á las cinco y media de la mañana.

—El Jueves Santo por la noche falleció en la corte el distinguido pintor de cámara Sr. Esquivel. Las artes han perdido uno de sus hijos predilectos y la sociedad un hombre honrado.

—Para los que duden de la precocidad de que en estos tiempos se ven, por desgracia,

mente, mientras que su amigo aplicaba su calabaza llena de vino á los labios del paisano.

—Blanca detenida! Hé aqui el porqué se me ha alejado á mí, Alejandro gritó Marceau, tomando la mano de su amigo y obligándole á levantarse:—Alejandro, yo vuelvo á Nantes, es preciso que me sigas, porque mi vida, mi porvenir, mi felicidad, todo está allí.

Sus dientes rechinaban con violencia: todo su cuerpo estaba agitado con un movimiento convulsivo.

—Que tremble el que ha osado poner la mano sobre Blanca—esclamo:—sabes que yo la amo con toda mi alma, que no hay para mi existencia posible sin ella, que quiero morir ó salvarla? Oh! He sido un loco, un insensato en alejarme de ella!.... Blanca detenida!.... Y á donde ha sido conducida?

Linguy á quien iba dirigida esta pregunta empezaba á volver en sí. Las venas de su frente estaban hinchadas y como si fuesen á reventarse: sus ojos estaban inyectados de sangre; y tanta era la opresion de su pecho que apenas pudo contestar á esta pregunta, hecha por segunda vez:—A dónde ha sido conducida?

—A la prision de Bouffays.

Casi no habia terminado Tinguy estas palabras cuando ya los dos amigos galopaban ácia Nantes.

tantos ejemplares, referimos el siguiente lance, ocurrido el Viernes Santo en una calle próxima á la plaza de Oriente en Madrid.

Fué el caso que una señora sintió que de las manos le arrebataban un bonito rosario de coral; pero aunque fuertemente impresionada por aquella brusca desaparicion, pudo distinguir á un muchacho de unos 15 años, que procuraba abrirse paso por entre la gente, pintándose en el semblante el deseo de verse en mas ancho espacio para emprender la fuga. La señora, convencida de que aquel imberbe era el atrevido usurpador, gritó: ¡A ese! y un individuo de la policia le echó mano. El chico, viéndose en tan grave apuro, invocó en su auxilio á la desvergüenza, su protectora en la carrera rateril á que al parecer se dedica, y negó rotundamente el feo delito que se le imputaba; mas no le valió la negativa porque, convencido por las razones (léase mojicones) del representante de la autoridad, metió la mano en el bolsillo y sacó un rosario y luego otro, ambos de plata y desconocidos para la señora robada. Hubo, pues, necesidad de otro trocito de elocuencia manuable, para que el pillote soltara el rosario de coral, amén de tres ó cuatro bolsillos con dinero, y otras frioleras, que, por casualidad, llevaba á la sazón.

No hay para que decir que el inocente fué llevado á la carcel con gran contento de los espectadores.

—Dice la *Correspondencia*:

Los presupuestos que el gobierno va á presentar á las cortes en una de sus primeras sesiones, no son únicamente los de 1857, ya publicados, sino los correspondientes á 1858. En estos últimos, el Sr. Barzanallana demostrará todo su pensamiento en materias económicas, y los medios permanentes con que sin necesidad de emisiones de titulos podrán cubrirse desahogadamente todas las atenciones del Estado.

ESTRANGERAS.

—La *Gaceta* publica los partes telegráficos siguientes.

Paris 9 de abril. Se ha espedido un decreto imperial autorizando la construccion de caminos de hierro en la Argelia.

El *New-York-Herald* supone la existencia de un proyecto de tratado entre Méjico y los Estados-Unidos.

Paris 11 de abril. Berna 10. El *Bund*, periódico que se publica en esta ciudad, anuncia que se han comunicado nuevas instrucciones al doctor Kern; delegado de la Confede-

IV.

No habia que perder ni un solo instante, así es que los dos amigos se dirigieron á la casa que habitaba Carrin. Cuando llegaron a ella, Marceau saltó de su caballo, tomó maquinalmente sus pistolas, ocultólas bajo su uniforme y lanzóse ácia la habitacion del que tenia entre sus manos el destino de Blanca. Su amigo le siguió mas firmemente, pero siempre dispuesto, sin embargo, á defenderle, si tanta necesidad de su socorro, y arriesgar su vida con tanta sangre fría como sobre el campo de batalla. Pero el diputado de la Montaña sabia lo mucho que se le aborrecia, para vivir prevenido, así que ni súplicas ni amenazas pudieron alcanzar que concediese una entrevista á los dos generales.

Marceau bajó mas tranquilo de lo que esperaba su amigo. Parecia haber concebido un nuevo proyecto, en el cual no cabia ya duda que se habia fijado, cuando suplicó al general Dumas que se encaminase á la casa de postas y volviese á esperarle en la puerta de Bouffays con un carruaje dispuesto.

(Se continúa)

racion suiza en las conferencias de Paris, para hacer mayores concesiones que las comprendidas en sus instrucciones primitivas.

—La comunicacion que antecede confirma mas y mas lo que hemos dicho acerca del arreglo de las cosas relativas a Neuchatel, y desde luego pueden considerarse estas nuevas concesiones del gobierno suizo como resultado de los acuerdos de la conferencia, donde harto sabido es que Francia trata de poner en juego todo su influjo para llegar al fin apetecido.

—La *Gaceta de Voo*s publica un resumen de una nota-circular del gabinete de Viena, en la que el conde Buol trata de explicar el rompimiento de las relaciones diplomáticas con Piamonte. Hé aquí los párrafos mas importantes de dicho documento:

«El gobierno imperial ha declarado diferentes veces que las instituciones interiores de Cerdeña de ningun modo le conciernen; en sus relaciones exteriores nunca repara en la forma politica de los Estados, y está dispuesto á conservarlas amigablemente lo mismo con las repúblicas que con los gobiernos absolutos.

Jamas ha tenido contestaciones con Estado alguno porque haya ó no admitido la libertad de la prensa, y solo pide que respeten las obligaciones internacionales generalmente reconocidas, siendo su única queja contra Cerdeña, el haberlas esta nacion descuidado. Austria aprueba el principio de un progreso que se opera sabiamente y combate la revolucion. En Turin, por el contrario, se fundan proyectos revolucionarios y apoyan disposiciones y movimientos que se dirigen contra el estado de posesion de las potencias, no permitiendo que las reformas se lleven adelante porque mantienen en los espíritus la esperanza de un trastorno violento.

Las representaciones que se han hecho contra este modo de obrar no habiendo tenido resultado alguno, la legacion imperial de Turin se ha retirado, no sin haber antes manifestado la intencion de dejar la puerta abierta para un arreglo ulterior. El conde Cavour ha cerrado esta puerta llamando á su vez al marqués de Cantono, representante sardo en Viena, probando que no le interesaba entenderse con Austria.

Se ha suscitado la cuestion de saber que significacion daba Austria al rompimiento de las relaciones diplomáticas. Facilmente se deja comprender que en ello hay una advertencia para Cerdeña. Los gabinetes extranjeros, y muy particularmente las potencias occidentales, no han podido considerarlo con indiferencia y se esfuerzan en precaver, por una mediacion amistosa, las consecuencias ulteriores que acaso resulten. En Viena encuentran las mejores disposiciones sobre el particular.

En cuanto á Piamonte, únicamente se le pide observe las reglas internacionales, y si las potencias mediadoras pueden lograr lo que se ha negado á Austria, cuando lo ha pedido, el arreglo será facil. Si por el contrario, el conde Cavour se niega con una dialectica que juega con las palabras sin cambiar las cosas, Austria examinará lo que debe hacer para asegurar su dignidad y lo que mas le conviene.»

—Nada nuevo podemos decir hoy acerca de las conferencias de Neuchatel, pero segun vemos por los periódicos extranjeros de Berlin, confirmase todo cuanto sabemos respecto de las condiciones que el rey Federico Guillermo ha presentado, y por tanto la indemnizacion pecuniaria en cambio de sus derechos sobre aquel principado, no es dudosa. Tambien es cierto que el gobierno suizo se resiste á aceptarla en vista de lo mal recibida que ha sido por la opinion pública.

—Los periódicos austriacos continúan que-

jándose amargamente del gobierno piamontés, sin que por eso veamos que el conflicto existente entre Austria y Cerdeña haya cambiado de aspecto. Hase dicho que en la frontera Austro-lombarda se formaba un campo de tropas austriacas de 25,000 hombres, y ahora se anuncia que Piamonte forma á su vez otro de 20,000 hombres en Alejandria. Supónese que esta medida encierra cierta precaucion contra el imperio austriaco, lo cual hace que los diarios de Viena se alarmen y metan mucho ruido. Sin embargo, aun no es tiempo de tomar el asunto tan por lo serio.

—Uno de estos últimos dias se ha remitido al gobierno de los Estados-Unidos una magnífica espada de honor que el de S. M. la Reina Isabel II regala al capitán del vapor de guerra de aquella nacion Water-Witch, en premio de sus humanitarios servicios á la goleta de guerra española Cartagenera, que varó en uno de los bancos del rio Paraná.

El presente, de cuyo mérito artistico hemos oido los mayores elogios, asi como tambien de su valor intrínseco (diez mil reales), ha sido fabricado en los talleres de la plateria del señor Moratilla, no dejando nada que desear, tanto en la preciosidad de sus detalles como en la elegancia del conjunto.

El encargado por el gobierno de la direccion de la obra, ha sido el señor mayor general de la armada don Joaquin Gutierrez de Rubalcaba.

—En Nueva York ha sucedido hace poco el siguiente lance.

Un caballero, elegantemente vestido, y llevando un niño de la mano, se presentó en una joyeria de las mas lujosas. Pidió que le sacaran brazaletes, y escogiendo el mas rico sacó la bolsa para pagar. A través de las mallas se veian brillar piezas de oro y plata.

Abriendo la bolsa, el comprador volvió los ojos, y no viendo al niño que traia consigo, exclamó con tono doloroso:—¿Dónde estás, Carlos?

¡Pobre hijo mío!

Y diciendo estas palabras, dejó la bolsa sobre el mostrador y echó á correr en busca de su pequeño. El joyero no se impacientó, pues tenia delante de sí una suma considerable. Mas imaginése cual seria su admiracion al ver que el comprador no volvía! Entonces examinó la bolsa, y halló que en vez de dinero contenia medallas de cobré doradas y plateadas...

Es inútil decir que el brazaletes, que era una soberbia alhaja, ha desaparecido como una gota de agua caída al mar.

—El protstantismo acaba de experimentar una nueva pérdida en los Estados-Unidos. Uno de los ministros mas influyentes de la Pensylvania, el reverendo Jorge Foote, ha abjurado sus errores para entrar en el seno de la religion católica.

—Un joven belga, Mr. Luis Vanden Declé, establecido recientemente en Paris, acaba de poner en ejecucion un medio que no carece de originalidad. En la calle del arrabal de S. Antonio, núm. 132, barrio del mas populoso y que en cierto modo es el centro de la colonia belga en Paris, ha abierto un vasto establecimiento destinado á los consumidores de la verdadera cerveza de su pais.

Para procurarse desde luego una gran clientela, ha dado á su café el título de «El salchichon de oro»; y en efecto, nunca se ha aplicado mejor título, pues en cada cincuenta salchichones que para la venta se tienen á la vista en el establecimiento, hay uno que contiene una moneda de oro de cinco francos.

Es incalculable el número de salchichones que se venden con la esperanza de encontrarse con el que tiene la moneda.

En resumen, desde que se inauguró el establecimiento «El salchichon de oro» es tal la concurrencia que acude á él, que han debido apostarse algunos individuos para la conservacion del orden; de la estadística de la última semana se desprende que se ha hecho por término medio un consumo de mas de mil litros de cerveza cada dia.

—La diligencia que conducia dias pasados una compañía de artistas españoles que van á dar algunas funciones en un teatro de Paris, volcó á corta distancia de la frontera. Dos bailarinas recibieron ligeras heridas; á una llamada Ana Cámara, se le rompió un brazo, y el mayoral de la diligencia quedó muerto. Los pobres viajeros tuvieron que seguir á pié hasta Bavoua, donde se les prodigaron cuantos auxilios necesitaban. Al fin todos, inclusa la Ana Cámara, han podido continuar su viaje.

Gaceta.

—ESTADO SANITARIO.— Los dias serenos vienen alternando desde principios de este mes con los lluviosos ó anublados. Tan beneficioso como es para los campos es para la salud el temporal que reina. Es corto por consiguiente el número de enfermos, y las dolencias no son del peor carácter. Se observan calenturas catarrales y gástricas intermitentes, algunas anginas, erisipela y oftalmias, erupciones, irritaciones del tubo digestivo, reumatismos y dolores nerviosos y podágricos. Las defunciones escasean á Dios gracias, y recaen por lo regular en los que sufren padecimientos crónicos.

—PRESENTACION.— Los periódicos de Madrid recibidos ayer aseguraban que habia sido presentado para la silla arzobispal de Sevilla el Sr. D. Manuel Joaquin Taranco, obispo de esta Diócesis. No se han hecho aun presentaciones para las sillas episcopales vacantes, pero se cree que se harán muy pronto.

—SUBSISTENCIAS.— En esta provincia, como en las demas del reino, va mejorando de dia en dia la crisis alimenticia. Ya se han repartido entre los panaderos de esta capital las dos mil fanegas de trigo que la comision de subsistencias tenia reservadas.

—PAGO.— Muy en breve parece que estará resuelto el modo como podrá hacerse estensivo á las provincias el pago de los intereses de la deuda.

—DICHOSA FLOR.— Un galan que por lo visto ha dado una flor á una joven, le ha escrito este versí prosa que nos remite.

«Flor dichosa, que en su seno, bondadosa te acogió, ¡ay! cuéntame los latidos que marcó su corazon. Cuéntame si triste sufre sin placer y sin dolor, ó si gozosa sonríe á las brisas del amor. Cuéntame si en su memoria un lugar ocupó yó, ó si ansiosa, de su mente mi triste nombre borró. ¡Flor dichosa, que el perfume de su seno te inundó, revelame los secretos ¡ay! del angel de mi amor!.. Y si acaso en algun dia volvieses á verla ¡oh flor! si en tí su intensa mirada se fijase con amor; dile tu cuanto padece mi marchito corazon, que ansia de sus garzos ojos una mirada de amor. Dile... mas nada le digas, ocúltale mi pasion, que si amarla no es delito, el decirlo es el mayor.»

—EN DEPÓSITO.— El Juzgado de Fuenteovejuna cita á los que se crean con derecho á cinco caballerias que se presumen de ilegítima procedencia y que fueron aprehendidas á dos gitanos llamados Juan Ortiz y Pedro Gimenez.

—FUGITIVOS.— Las autoridades de esta provincia interesan la captura de Sebastian Garcia Arrabal y Francisco Lopez Gomez.

Boletín Religioso.

Hoy, Sto. Toribio, obispo de Liebana, y Sta. Eufracia, virgen y compañeros mártires.

Santo Toribio, patron de Astorga, floreció á mediados del siglo III de la Iglesia. Habiendo ascendido á la silla episcopal de Astorga por muerte de S. Justino, se dedicó á sostener los derechos de la Iglesia, y á conservar la fé católica, defendiéndola contra las heregias. Fué un varón de costumbres puras y vida inocente; y despues de haber gobernado su diócesis santamente 14 años, pasó á la eterna bienaventuranza por los años de 460.

—Hoy reza la Iglesia de infraoctava de Pascua, con rito semiple y color blanco.

—JUBILEO CIRCULAR.— En la Iglesia Parroquial del Salvador.

—Los asociados á la Corte de María visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. del Carmen, en Sta. Ana.

—CULTOS PARA HOY.—Rosario por la noche. En S. Andrés, S. Pablo, Sma. Trinidad, S. Rafael, S. José, Socorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Letran, Amparo, Alegria, Jesus Nazareno, Sr. de las Animas, Caballero de Gracia, Ntra. Sra. de Benen y pastores en el Alcazar viejo, hermita de los Stos. Patronos, puerta de Cotodro, y Corona en los Dolores.

Boletín Comercial.

MERCADOS.

Bolsa de Madrid del 4 de Abril.—3 por 100 consolidado á 40, 45 3/8 y 50, y el diferido de 25 á 90.

—CÓRDOBA.—Precios en la Alhondiga el dia 15. Trigo de 71 1/2 á 75, Cebada 59 á 40. Habas 35 á 60.

—Fuera de la Alhondiga.—Trigo de 69 á 77. Cebada de 44 á 46.—Habas de 60 á 64.—Aceite dentro de la ciudad á 52; id en los molinos á 39. Jabon blando á 15 cuartos libra. Carne de vaca á 42 cuartos libra en las carnicerías.

Precios de la harina en el depósito de la calle de las Parras. La fanega á 92 rs. y la arroba á 24 rs.

—SEVILLA.—Trigo en la Alhondiga de 51 á 89. Cebada á 48. Aceite en la Calzada á 46; para consumo á 54.

—MÁLAGA.—Trigo de 45 á 70; Cebada de 26 á 42. Maiz de 44 á 56; Garvanzos de 80 á 110; Habas de 64 á 74; Yeros á 60; Alpiste de 100 á 112. Aceite á 48.

—GRANADA.—Trigo de 69 á 75 rs.; Cebada de 41 á 44; Habas de 61 á 64. Aceite á 57.

CORREOS.

MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente á las 4 y 25 minutos de la mañana.—Debe salir todos los dias á las 6 de la tarde.

CÁDIZ y la suya ó sea Puertos.—Debe entrar diariamente á las 5 y 1/2 de la tarde.—Debe salir todos los dias á las 5 de la mañana.

MÁLAGA, Granada y su carrera Antequera, Benameji, Lucena, Priego, Cabra, Baena, Castro del Rio, Montilla, Puente Gentil, Aguilar, Fernanñuñez, Rumbra y Montemayor. Entra todos los dias á las 5 de la mañana.—Se despacha todos los dias á las 12 y 1/2 del dia.

LA SIERRA POR ESPIEL.—Entra todos los Lunes, Miércoles y Sabados á las 6 de la tarde, y sale los Domingos, Martes y Jueves á las 11 de la mañana. Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carrera, de Fuenteobajuna y la suya, y la de Obejo, Villaviciosa, Villaharta y Villanueva del Rey.

Avisos.

—**ARRENDAMIENTO.** Para desde el dia de S. Juan 24 de Junio próximo se arrienda la Casa núm. 3, Calleja Sucia, frente á las Dueñas, con graneros para más de 2000 fanegas, cuadras, gran patio, entrada para carruajes, y habitaciones, con corral. La persona á quien le acomodare se servirá pasar á las Casas, plazuela del Tambor núm. 7, donde se le darán cuantas esplicaciones desee.

—**PERDIDA.** En la noche del 10 del corriente se extravió en la Nava de la Peritanosa, término de Villanueva del Rey, una yegua negra, con un lucero pequeño en la frente, cerrada, con la marca y buenas anchas, herrada con una figura de cruz. La per-

sona que sepa su paradero se servirá avisarlo al sacristan de la parroquia de la Magdalena, quien dará una gratificación. 2=1

—**ARRENDAMIENTO.** El cortijo, tierras y heredamiento llamado fuente de Doña Mayor, situado en término de la villa de Castro del Rio, compuesto de 270 fanegas de tierra, se arrienda en subasta que tendrá efecto en esta ciudad de Córdoba el dia 2 del próximo mes de Mayo de doce á una de su mañana en las casas habitacion de D. Rafael de Martos, apoderado administrador del Sr. Marqués de la Graoja á quien la finca pertenece, calle de los Sarabias núm. 16, bajo las condiciones del pliego que desde hoy tendrá de manifiesto á los que quieran enterarse de ellos. 4=1

—**PERDIDA.** El Jueves Sto. por la mañana se extravió un pañuelo de nipes con listas y un feston paño, iniciales de J. y B., desde S. Agustín, calle del Pilero, cuesta del Bailio, los Capuchinos, los Dolores, calle de los Dolores chicos, S. Zito, hasta S. Miguel. La persona que se lo haya encontrado se servirá entregarlo en la redaccion de este periódico y se le gratificará. 4=1

—**ALMONEDA.** En la calle de S. Francisco, antes de la Toqueria, núm. 3, la hay de varios muebles y libros. 4=1

—**LA PROBIDAD.** Agencia general de negocios en Madrid, de los Sres. Rojas, Rey y compañía, calle de la Aduana, núm. 35, cuarto principal. La creacion de un establecimiento á cuyo cargo corran los negocios, de que los interesados no puedan cuidar por si mismos, es ya una necesidad imperiosa y reconocida á vista de la importancia que van tomando los intereses materiales, y de la rapidez que exige el modo de ser de la época en que vivimos.

La mayor parte de los que se dedican á este género de trabajo, se limitan á uno solo de los diferentes ramos que forman el objeto de nuestra Agencia, porque no cuentan como nosotros, con los elementos necesarios para dar impulso y desarrollo á toda clase de asuntos; de manera que las personas que carezcan de relaciones en la corte ó se hallan en la precision de abandonar sus negocios, ó hacer un viaje siempre costoso y cuyas molestias se aumentan generalmente con las dificultades que se les ofrecen al tratar de activarlos. En esta atencion, hemos resuelto establecer una Agencia con el título que encabeza la presente circular, persuadidos de que hacemos con ella un gran servicio, tanto á las particulares, como á las corporaciones que tengan á bien favorecernos con sus encargos.

Nuestro establecimiento se ocupará en cuanto asuntos tengan relacion con los ayuntamientos y diputaciones provinciales, cofradías y demás corporaciones, etc., etc., pósitos, propios, baldíos, suministros, viudedades, jubilaciones, asuntos contencioso-administrativos, division territorial, fianzas, alcances, repartimientos, memorias, obras-pias, contratos de obras públicas, privilegios de invencion y con todos lo demás que sea preciso entenderse con los ministerios y oficinas centrales en esta corte.

Asimismo nos proponemos tomar á nuestro cargo cuantos conciernan con el interés individual, como son, la representacion en las empresas industriales y agrícolas; las comisiones con que gusten honrarlos los fabricantes y comerciantes para la venta y colocacion de efectos, cualquiera que sean, cobro de toda clase de créditos y pago de débitos; la administracion de bienes, previas suficientes garantías; la venta y compra de acciones de minas y efectos públicos, y por último, la representacion de las partes en los pleitos civiles y ordinarios, para lo cual contamos

con la cooperacion de entendidos y acreditados juriscsultos.

NOTA. Los representantes en esta provincia lo son la Eficaz, agencia de negocios establecida frente del Ayuntamiento núm. 10. 2=2

—**ALMONEDA.** Se hace de varios muebles, loza, cristal, en la casa número 39 frente á la puerta del Perdon. 8=8

—**ARRENDAMIENTO.** Se arrienda en subasta pública por el término de cuatro años, que darán principio en el próximo Enero de 1858, la Hacienda del Encinarejo (vulgo los frailes) situada en el término de esta Ciudad, de la propiedad de la Exma. Señora Duquesa de Sotomayor, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto desde la publicacion de este anuncio, en las casas domicilio del administrador de dicha Excelentísima Señora, Don Francisco Ramet, plazuela del Angel de S. Hipólito número 36. La subasta se verificará el dia 22 del presente mes, desde las diez de la mañana hasta las dos de la tarde. 3=3

—**PERDIDA.** Habiéndose extraviado á la Hermandad de S. José tres cirios de los que el Exmo. Ayuntamiento dió á dicha Cofradía para la procesion del Santo Entierro, y los cuales se hallan marcados con el Sello del Ayuntamiento, se suplica á las personas que por una equivocacion los hubiesen entregado en otras hermandades, se presenten en la Santería de dicha hermita, ó en Casa del hermano mayor que vive calle de la Ceniza, número 47, á manifestar en qué hermandad han hecho la entrega de los citados tres cirios, para responder á el Excelentísimo Ayuntamiento de su pérdida ó equivocacion. 3=3

—**ARRENDAMIENTO.** Se arrienda un buen Caserío con Capilla, habitaciones de recreo, molino de aceite con dos vigas y demás oficinas necesarias, proindiviso con el lagar del Monte, término de Aguilar, partidos de los Moriles y Zapateros, con 310 aranzadas de olivar, las 186 contiguas á la Casería, y las 124 en seis suertes en dicho término y partido del Desierto: 17 aranzadas de viña en dos suertes inmediatas tambien al Caserío, plantadas hace cuatro años de olivar, con cabidas para sus caldos en las bodegas del citado lagar; y el cortijo de los Morenos con asiento de teja de pie de hato y 298 fanegas de tierra de sembrado, monte alto y baj, situado en los Moriles y Zapateros.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en casa de D. José María de Leceta, calle de los Angeles número 2 de esta Ciudad, quien admite proposiciones por escrito hasta el 15 de Mayo próximo, de todo reunido, ó separadamente de los olivares del Desierto, sin opcion al molino. 3=2

—**CARRO.** Se vende un carro de los llamados de violín con su toldo y con sus correspondientes arreos, todo en buen estado. En la calle de los Sarabias núm. 15 dan razón. 8=2

TEATRO.

4.ª función de abono para hoy. La comedia en 3 actos, *Jugar por tabla*—Terminando con la pieza en un acto. *Una apuesta.* A las ocho y media. A tres reales.

(c) Ministerio de Cultura 2006